

El Eco Senior

Suplemento de EL DIARIO DE AVILA

Director: José Manuel Serrano Alvarez

Nº 13. 5 de junio de 1994

Los dos "Ecos"

*Nunca fueron enemigos
Los "Ecos" que en El Diario,
expresando sus sentires
han ido abriéndose paso.*

*"Eco Senior" es muy serio,
orgulloso del pasado,
dignidad en el presente
y con bagaje muy largo*

*de experiencias y saberes,
de ilusiones y fracasos,
de un caminar por la vida
con gran cantidad de años.*

*"Eco Escolar" es más joven,
de buen origen también,
que conoce donde va,
y al que todos quieren bien,*

*Como es joven, es muy bello,
con muchas iniciativas,
y con ganas de llevar
ilusiones por la vida.*

*Uno, es de los que empie-
zan...
otro, tocando a la "meta"...
Se quieren y se respetan,
sin ninguna interferencia.*

*Pero al joven, con cariño
le da paso "Eco Senior",
indicando a sus lectores
lo acojan con ilusión.*

*Pues es sembrador de ideas,
de ilusiones, de proyectos,
de comenzar en la vida
con deseos de lo bello.*

*"Eco Senior" sólo quiere
sembrar su sosiego y calma
para enseñaros a todos
la virtud de la esperanza.*

*Y es que sienta con fuerza
que la vida no se acaba,
y que un día llegará
de ver a Dios cara a cara.*

*Por eso no siente pena
de aproximarse a la "meta",
pues sabe que al otro lado
es Dios quién le espera.*

*¡Ánimo a los dos "Ecos"!
A cumplir vuestra misión:
la de servir a los hombres
y amarlos con ilusión.*

M.G.



Asistentes a las Jornadas durante la visita que realizaron al monasterio de Santo Tomás.

La Familia y el Tratado de Tordesillas, en las V Jornadas de la "San José Obrero"

La Asociación de Jubilados las había organizado junto con las Aulas de 3ª Edad

La Asociación de Jubilados "San José Obrero" ha celebrado durante el pasado mes de mayo las V Jornadas Culturales de la

Tercera Edad, programadas conjuntamente con las Aulas de Cultura de 3ª edad del Ayuntamiento de Ávila. La

Familia y el centenario del Tratado de Tordesillas han sido dos de las cuestiones abordadas en estas jornadas.

En este año, declarado por las Naciones Unidas Año de la Familia, las jornadas han tenido un carácter de participación intergeneracional desde su inauguración, el día 3, con una celebración Eucarística en la iglesia parroquial de San José Obrero. Otro

acto destacado que se desarrolló fue una mesa redonda en la que intervinieron jóvenes, casados y mayores que se encargaron de analizar el tema: "Funciones de los mayores en la familia y en la sociedad".

Otra de las cuestiones aborda-

das en profundidad fue el 5º Aniversario del Tratado de Tordesillas. Por la mañana más de 120 personas, participaron en la visita al monasterio de Santo Tomás. Por la tarde, en el Auditorio de la Junta, Isabel López Fernández, profesora de la Escuela Regional

de Turismo y de la UNED, impartió una conferencia sobre el Tratado de Tordesillas, sus antecedentes y resultados, concluyendo con las explicaciones de las características de Ávila del siglo XV.

Página 3

Una epidemia provoca un alza en el precio de la carne de gallinas en 1902 en Ávila

La enfermedad diezmo a estas aves

La escasez de gallinas motivó que en abril de 1902 el precio de la carne de esta ave se pusiera por los aires. Esta escasez fue provocada por una epidemia de grandes proporciones que había diezmado a estas aves de corral. Esta información se recoge en la sección Ávila en 1902.

Se ocupa también esta sección de la noticia que recogió este periódico el día 17 de abril sobre la denuncia formulada por Remigio

Velázquez, vecino de Gemuño, contra el alcalde de dicha localidad, por haber albergado en la Casa Consistorial a una partida de gitanos, con sus correspondientes caballerías, cuyo alojamiento duró dos noches y dos días, convirtiendo el Ayuntamiento en amplia cocina y confortable cuadra para el ganado, sirviendo los asientos de los ediles y vecinos para pesebres.

Página 2

Navalmoral de la Sierra celebró en mayo el centenario de uno de sus hijos

Cándido, conocido por el "Tío Torero"

Cándido, conocido en Naval Moral de la Sierra por "Tío Torero", cumplió días el pasado 4 de mayo su centenario, efeméride que celebró junto a familiares y amigos en un acto entrañable en la localidad que le vio nacer.

Los actos se iniciaron con una ceremonia religiosa que en acción de gracias los familiares quisieron celebrar. La misma fue presidida por el párroco de la localidad, Justo García González.

Para que no faltara nada en ese día, en el restaurante "La Paramera", que el "Tío Torero" fundara, los invitados fueron obsequiados con un fraternal ágape que puso de manifiesto lo que es una familia unida: cánticos, poesías, obsequios, árbol genealógico del Patriarca, vestido de torero y palabras de agradecimiento y de recuerdo del propio homenajado.

Página 2

A VILA EN 1902

Francisco de la Asunción
ÁVILA

En la sección de Tribunales del 5-4-1902 y en juicio por Jurados, se señala la causa procedente del juzgado de Arenas por homicidio, contra Baldomero González y Carlos Sánchez, los cuales en unión de Eladio Blázquez y alguno más estuvieron jugándose a la baraja, el pasado 20 de marzo, tres cuartillos de vino en la Villa de Mombeltrán. El caso es que con motivo de los lances del juego se suscitó una cuestión entre el Eladio y el Baldomero que, si de momento no tuvo importancia, en cuanto salieron a la calle Real del pueblo vinieron a las manos de lo cual el Claudio resultó muerto a consecuencia de una herida en la ingle izquierda, rematándole el Carlos con dos palos en la cabeza.

Como era de suponer el veredicto del Jurado, que entonces existía, fue considerarles culpables.

Si por tres cuartillos de vino se produjo tal suceso que habría sucedido si se hubiera juzgado 1/2 arroba.

Sobre la presunta propiedad de unos bienes provinientes de una capellanía, se está siguiendo un ruidoso pleito en la localidad de Piedrahíta, promovido por el Sr. obispo de la Diócesis, y para contener sobre el caso han saltado a la palestra los eminentes juriscosultos D. Antonio Maura y D. José Canalejas para defender a las partes.

Aunque han "topado" con la Iglesia no hay quien pronostique cual de los dos se alzara con la victoria.

En El Diario del día 11-4-1904, se inserta una R.O. del Ministerio de Instrucción Pública dirigida a los Sres. Maestros para que éstos procedan a formular los presupuestos de gastos de material escolar para sus respectivas escuelas para el próximo año, debiendo tener en cuenta que dicho presupuesto no podrá ser superior a la sexta parte del sueldo legal de la escuela.

Teniendo en cuenta que hay escuelas con una asignación Legal anual de 300 pesetas que presupuesto tan "holgado" podrán presentar.

La sección de noticias del día 17 de abril recoge la denuncia formulada por D. Remigio Velázquez, vecino de Gemuño, contra el Alcalde de dicho pueblo, por haber albergado en la Casa Ayuntamiento a una partida de gitanos, con sus correspondientes caballerías, cuyo alojamiento duró dos noches y dos días, convirtiendo la Casa Consis-

torial en amplia cocina y confortable cuadra para el ganado, sirviendo los asientos de los ediles y vecinos para pesbres de los asnos.

Luego dicen que haz bien y no mires a quien.

Siguiendo con las noticias de esta sección, destacamos la motivada por la gran escasez existente de gallinas en el mercado de abastos por haberse declarado una epidemia de grandes proporciones entre estas aves de corral y originando muchas muertes entre ellas, por lo cual se han subido muy mucho los precios de esta carne por lo que para muchos vecinos este alimento será considerado de artículo de lujo.

Tendrán que remediarse comiendo chuletas de "huerta".

Como noticia curiosa la que aparece el 24-4-1902, en la que da a conocer este Diario la estadística que ha publicado un estadista inglés acerca de los hombres y mujeres que cuentan con más de cien años de edad, residentes en diversas naciones europeas, entre ellas España, dando como resultado que, precisamente, España contaba con 410 centenarios, superando en 32 personas a Alemania que la precedía.

También entonces se quejaba la gente de que en España no se podía vivir.

Con motivo del escándalo producido hace unas noches por varios mozos de la calle Tras de Gracia, que se empeñaban en que la taberna Tomasa Serrano abriera el establecimiento para proveerles de vino, a lo que ésta se negó por ser la hora avanzada de la noche, fue detenido por uno de los serenos de servicios, el mozo Domingo Martín "El Obispo" que antes de ser conducido a la prevención, se le acercó a la tal Tomasa y le propinó una bofetada y algunos cachetes para que no se marchara de "rositas".

La tan bizarra taberna no sólo despachaba vino sino también "Tortas".

De verdadero milagro consideran el hecho ocurrido anteayer domingo en la plazuela de Santo Tomás, pues estamos tocando las campanas del templo para anunciar la misa de las doce, se desprendió el badajo de una de las mismas, siendo lanzado al centro de la plazuela cayendo justamente a los pies del Vicesecretario de la Audiencia Provincial D. Antonio Pérez que resultó ileso por escasos centímetros, pero sí muy asustado.

Es natural que en todo momento hay que respetar a la justicia.



El homenajeado es saludado el día de su celebración.

Nuevo centenario en la provincia

El "Tío torero" cumplió los cien años de vida

Jorge Sáez

NAVALMORAL DE LA SIERRA

Tus familiares y el pueblo que te vió nacer, como una piña reunidos, no han querido dejar pasar ese día —4 de mayo— cuando cumplías los cien años de existencia.

Han recordado tus luchas, tus trabajos, tus sufrimientos, tus penas hasta lograr crear una gran familia —56 entre hijos, nietos y bisnietos— de trabajadores y ruiñosos; pues colaboran y cantan como verdaderos artífices y que son tu corona de alegrías hoy día. Has dejado, como herencia, una semilla en el pueblo que te vió nacer ya que eras considerado como un verdadero patriarca.

Habrás recordado ese día, 4-V-89, a tu esposa y a tu madre, ésta cantándote una "nana" de las de tu pueblo. Tus hijas nos las re-

cuerdan con voz nítida de artistas consumadas —Elisa y Fidela—. Este cuatro de mayo de 1994 te habrán llenado de gozo tantos y tantos recuerdos.

ACTOS

Por eso y en acción de gracias, tus familiares han querido que fuera la Santa Misa lo primero de los actos a celebrar. ¡Que misa! Causaba verdadero gozo contemplar el desarrollo de ella. Cánticos litúrgicos en los que intervenían todo el pueblo, ofrendas de familiares, poesías dedicadas al abuelo... homilía del párroco, Justo García González, quien recordó que el Evangelio de ese día era el Amor, que es el que debemos tener si verdaderamente somos cristianos, señaló las virtudes de ese hombre pequeño en lo humano; pero grande en espíritu. Durante la consagración fueron las

notas de un laud las que quisieron dar realce al acto interpretando la serenata de Schubert y al final de la misa otras dedicadas a la Stm^a Virgen. Un gran amigo del homenajeado, de Ávila, quiso sumarse a los actos.

Para que no faltara nada en ese día, que fue completo, en el restaurante "La Paramera" que el "Tío Torero" fundara, fuimos obsequiados con un fraternal ágape que nos demostró lo que es una familia unida: ambiente humano en lo material, cánticos, poesías, obsequios, árbol genealógico del Patriarca, vestido de torero, palabras de agradecimiento de Cándido con voz cascada, pero enérgica, brindis, etc. En fin: día para el recuerdo.

Disfrute material y espiritual y una enseñanza más que servirá para aprender en la vida. Mucha falta nos hace.

Un regalo

Ha llegado a mis manos un regalo.

Un regalo sencillo, muy sencillo;

pero de un gran valor, porque se trara

del regalo de un libro.

Es a la vez, muy grande y muy pequeño.

Sólo tiene tres páginas, sin prólogo ni epílogo;

pero en ellas se halla compendiada

la esencia de los siglos.

He visto, con sólo una mirada,

en la primera página ya escrito,

todo aquello que en sueños metirosos,

a través de los tiempos, ha ocurrido.

He visto en la siguiente lo que ahora

tan tercamente ocurre... y es lo mismo.

La primera y la segunda con iguales.

Son el ayer y el hoy... falso espejismo.

La página siguiente aún está en blanco.

No tiene nada escrito;

pero en su blanca tez puede leerse

que ayer, hoy y mañana son los mismo.

Virgilio Jiménez

Las camaristas también tuvieron su día en las fiestas de la Virgen de las Vacas

Benito Blázquez Moreno
ÁVILA

Era el día seis de mayo del presente año cuando en la ermita de Nuestra Señora de las Vacas, se celebraba el octavo día de la novena en honor a la Virgen titular, día por cierto reservado a la atención y devoción de las Camaristas, grupo éste formado por ocho abnegadas señoras que dedican gran parte del año al servicio y cuidado de todo lo relacionado con la imagen a ellas encomendado, ellas son María, Felisa, Pilar, Victoria, Aurora, Cristiana, Rosa-María y María-Angeles, "sin apellidos ya que toda la gran familia vaquera, son de sobra debidamente reconocidas y admiradas por su desmedida labor y cariño hasta la Virgen de las Vacas".

CULTOS

Estas señoras tuvieron el bonito gesto de aplicar los cultos de éste día a la memoria de aquellas mujeres que en vida también fueron camaristas de la Virgen de las Vacas y que fueron María Martín Velasco, María del Buen Consejo Díaz Obregón, Julia Galán, Agustina Pascual García, Mercedes Muñoz Galán y Sonsoles Pierra Díaz, todas ellas ya en el Reino de los Cielos vistiendo con amor a su Virgen de las Vacas.

Es también digno de resaltar el éxito de la ofrenda floral que en el octavo día de la novena hicieron a la Santísima Virgen, autoridades locales y provinciales, organismos y asociaciones abulenses, patronato de la Virgen de las Vacas, camaristas, peñas y asociaciones culturales del barrio de las Vacas, de un gran número de devotos de la Virgen y de chavalillos del barrio que con un sólo clavel en sus manos llegaban orgullosos a depositarle a los pies de la Virgen de sus amores; en definitiva, la Mariposa y el trono de la Virgen se convirtieron en esos momentos en una auténtica y fenomenal Rosaleda.

Terminada la ofrenda floral se abrieron de par en par las puertas de la ermita para dar paso a los mozos y mozas del barrio, los que con sus brazos en alto eran portadores del bonito y valioso manto de terciopelo verde bordado en oro, confeccionado por las Religiosas Madres Adoratrices del convento de Madrid y que los mozos y mozas del barrio han tenido la gentileza de regalar a su madre la Virgen Santísima de las Vacas, para que ella le pudiera lucir precisamente el día de su fiesta principal ocho de mayo de 1994.

MANTO

El manto después de ser bendecido por el Secretario del obispo de la Diócesis, los protagonistas de ese maravilloso gesto hicieron entrega del valioso manto al presidente del Patronato Antonio Sánchez Sastre, el que seguidamente le puso en manos de la camarista mayor, María López Pérez.

Total, una noche inolvidable la vivida en aquel octavo día de la novena en honor de la Virgen de las Vacas.

La Asociación "San José Obrero" ha celebrado sus V Jornadas Culturales

Se organizaron conjuntamente con las Aulas de la Tercera Edad de los CEAS

A. S.
ÁVILA

En la primera semana de mayo corriente, se han celebrado en Ávila las quintas Jornadas Culturales de la 3ª edad, programadas conjuntamente por la Asociación de Jubilados "San José Obrero" y las Aulas de Cultura de la 3ª Edad del Ayuntamiento de Ávila.

Este año, declarado por las Naciones Unidas, Año de la Familia, las Jornadas han tenido un carácter de participación intergeneracional desde su inauguración el día 3, con la celebración de la Eucaristía en la Parroquia de San José Obrero, a continuación bailes regionales por miembros de las Aulas y en la tarde, inauguración oficial de los Actos Académicos de las Jornadas, con la actuación del coro de Alumnos del C. P. "Santa Ana" de Ávila, que puso la nota alegre y entrañable, dedicando sus canciones a los mayores, como preámbulo del desarrollo de una Mesa Redonda, formada por 12 personas: jóvenes, casados, mayores que, coordinadas por Jorge de la Parra, Psicólogo del CEAS, analizaron el tema: "Funciones de los mayores en la familia y en la sociedad".

El miércoles 4, se trató sobre el 5º aniversario del Tratado de Tordesillas. Por la mañana, más de 120 personas, participaron en la visita, al monasterio de Santo Tomás de Ávila, tan relacionado con los Reyes Católicos y por la tarde, en el Auditorio de la Junta, en el Monasterio de Santa Ana, Isabel López Fernández, profesora de la Escuela Regional de Turismo, impartió una conferencia sobre el Tratado de Tordesillas, sus antecedentes y resultados, terminando con la explicación de las características de Ávila en el siglo XV. Culminó el acto, con la actuación de los jóvenes intérpretes de la Orquesta de Acordeones "Ciudad de Ávila".

El jueves 5, el grupo infantil JUFRA, patrocinado por el Servicio Territorial de Cultura de la Junta, en el Teatro Avenida de la Caja de Ahorros de Ávila, obsequió a los mayores con la representación de la obra de Benavente "El Príncipe que todo lo aprendió en los libros".

Se dedicó el día 6 a realizar un Viaje Turístico-Cultural a Zamora y Toro.

La clausura de las jornadas se realizó, el sábado día 7, de un modo eminentemente participativo y festivo, con juegos autóctonos e intergeneracionales. Niños, adultos y mayores jugaron a la petanca y a la calva en la Plaza del Rollo, obtuvieron sus medallas y trofeos y al mismo tiempo disfrutamos de la actuación del Grupo Folklórico "Las Candelas" de Casillas, en el que unas jóvenes interpretaron vistosas danzas y jotas regionales.



Los bailes regionales también se dieron cita en estas Jornadas Culturales.



Los deportes autóctonos concentraron la atención.



Jugadores del campeonato de petanca, junto a la concejala de Bienestar Social.

I MAGENES DE AYER



Fotografía de alumnas normalistas del Plan 14 y después del Profesional, que residían en el Internado de las Hijas de la Caridad, frente a las Escuelas del Ave María. En ella, está a la derecha de la "foto" Sor Isabel Puyal, entonces hermana responsable del Internado, muy conocida en Ávila, y de gran prestigio, que después fue superiora de la casa y llegó a ser visitadora general de las Hijas de la Caridad. Aún vive en Madrid. Las alumnas, que llevan uniforme de los años veinte, procedían de distintos pueblos de la Provincia y de otras ciudades como Valladolid, Madrid y Salamanca.

Fotografía proporcionada por Patrocinio Beltrán Meneses, interna en esa fecha en el Colegio, hoy maestra jubilada.



15

Cancionero Abulense

Recopilado por: Jorge Sáez Martín

ERA, ERA, ERA. NAVALMORAL DE LA SIERRA

ERA, ERA, ERA -Navalmoral de la Sierra-
CANCION DE CUNA AVILA

Muy lento

2/4

E-ra, e-ra, e-ra, e-ra e-ra El. E-ra el lu-cc-

ri-to del a-ma-ne-cer. Que no vi-no a-no-che ni-tampo a-yer.

Vi-no esta ma-ñana al-a-ma-ne-cer. E-ra, e-ra, e-ra, e-ra

El E-ra-el-lu-ro-ri-to del a-ma-ne-cer que no vi-no a-no-che

ni tampoco a-yer, Vi-no esta ma-ñana al a-ma-ne-cer.

J.S.M.

*Era, era, era
era, era, él.*

*Era el lucerito
del amanecer*

que no vino anoche

ni tampoco ayer.

Vino esta mañana

al amanecer

Era, era, era

Era, era, él.

Era el lucerito

del amanecer,

que no vino anoche

ni tampoco ayer.

*Vino esta mañana
al amanecer.*